

# Обзор МВФ

## Руководитель МВФ посетит с визитом страны Центральной Азии в условиях резкого снижения экономической активности

Обзор МВФ онлайн  
16 июня 2009 года

- Достижения стран Центральной Азии оказались под угрозой из-за глобального кризиса.
- Регион переживает сокращение притоков иностранной валюты и последствия экономического спада в России.
- МВФ предоставляет кредиты и поддержку региону.

В ходе своего первого визита в Казахстан, Таджикистан, Кыргызскую Республику и Узбекистан, который продлится одну неделю, Стросс-Кан встретится с политиками, представителями гражданского общества и академических кругов, чтобы обсудить последствия глобального кризиса для этих стран и как МВФ может помочь им в их преодолении.

«По мере того как глобальный кризис распространяется на страны Кавказа и Центральной Азии, с трудом завоеванные в последние годы макроэкономические достижения этого региона подвергаются риску; экономический рост в регионе фактически прекращается при усилении финансовой уязвимости», — сказал директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ Масуд Ахмед.

«В этих условиях еще более важно, чтобы МВФ активизировал сотрудничество со странами региона и свою поддержку, и поездка Директора-распорядителя дает возможность провести диалог на самом высоком уровне», — добавил он.

### Экономический спад в регионе

В Центральной Азии ожидается снижение темпов роста до всего лишь около 1 процента в этом году, по сравнению со средними темпами почти десять процентов в 2005-2007 годах. Из четырех указанных стран, по прогнозу, только Узбекистану удастся избежать резкого снижения экономической активности вследствие ограниченной интеграции страны в глобальные финансовые рынки и наличия у нее значительных финансовых ресурсов, что позволяет реализовать энергичную программу бюджетного стимулирования.

Регион с населением около 60 миллионов тесно связан с Россией посредством торговли, финансовых потоков и денежных переводов и в настоящее время испытывает тяжелые последствия от снижения экономической активности в этой стране. Он также пострадал от ослабления российского рубля, который обесценился примерно на 30 процентов к доллару США с середины 2008 года.

Из-за ограниченных связей с более широкими глобальными финансовыми рынками регион в основном не подвергается прямому воздействию глобальных

финансовых потрясений. Заметным исключением является Казахстан, который имеет значительную долю частного, внешнего финансирования в банковском секторе и испытывает трудности в удовлетворении своих потребностей в пролонгации внешнего долга.

Визит руководителя МВФ начнется в столице Казахстана Астане, где он встретится с премьер-министром Каримом Массимовым и старшими членами его экономического блока. Казахстан, как и другие страны региона, сильно пострадал от сокращения торговых потоков в результате снижения темпов роста, не только в России, но и в других основных странах-партнерах (Европейском Союзе и Китае) и падения цен на биржевые товары. По прогнозу, стоимость экспорта Казахстана, который является крупным экспортером нефти, снизится с 76,4 млрд долл. США в 2008 году до 42,5 млрд долл. США в текущем году. Сокращение притока капитала нанесло тяжелый удар экономике страны, рост кредита практически прекратился, цены на недвижимость упали, и экономика переживает сокращение.

### **Снижение цен на биржевые товары**

Резкое падение цен на нефть имело различные последствия для стран региона. Снижение цен помогло Кыргызской Республике и Таджикистану (обе страны являются импортерами энергоносителей) компенсировать сокращение их экспортных поступлений. Между тем, соседний Казахстан, экспортер нефти, испытал резкое ухудшение внешнего баланса и сальдо бюджета, а его доходы от нефти сократились наполовину по сравнению с 2008 годом.

Цены на экспортную продукцию Таджикистана (хлопок и алюминий) также резко упали, но цены на золото (главный из экспортируемых Кыргызской Республикой биржевых товаров) остаются на высоком уровне.

Хотя инфляционное давление ослабло в результате снижения цен на биржевые товары, и цены на продукты питания уменьшились по сравнению с высокими уровнями 2008 года, слои населения с низкими доходами по-прежнему переживают трудности, поскольку цены все еще остаются выше уровней, наблюдавшихся ранее в текущем десятилетии.

### **Сокращение денежных переводов**

В течение прошедшего десятилетия усиливалась зависимость ряда стран Центральной Азии, в частности, Кыргызской Республики и Таджикистана, от средств, которые присылают домой граждане, работающие за рубежом. Например, в 2008 году, денежные переводы составили 47 процентов ВВП Таджикистана, причем, по имеющейся информации, большинство таджикских мигрантов работают в России.

Тема трудовых мигрантов, вероятно, будет на повестке дня встречи Стросс-Кана с Президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном, которая состоится 17 июня. Ввиду сокращения объема работы для мигрантов, перед официальными органами в

Душанбе стоит задача реинтеграции вероятного потока возвращающихся работников, что увеличивает потребность в социальных расходах.

### **Деятельность МВФ в Центральной Азии**

В настоящее время Фонд оказывает поддержку Кыргызской Республике посредством [Механизма финансирования в целях преодоления внешних шоков](#). В прошлом месяце он предоставил стране очередной транш средств по 18-месячной договоренности на сумму около 102 млн долл. США. Стросс-Кан, вероятно, обсудит этот кредит и региональные последствия кризиса для страны на встрече с президентом Курманбеком Бакиевым и премьер-министром Игорем Чудиновым в ходе своего визита.

Ранее, в апреле, Исполнительный совет МВФ утвердил трехлетнюю договоренность о кредите Таджикистану в размере 116 млн долл. США в рамках льготного [Механизма финансирования на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту](#). МВФ также поддержал увеличение социальных расходов на трансферты домашним хозяйствам и на образование и здравоохранение, чтобы смягчить экономические последствия глобального кризиса для населения.

### **Перспективы на будущее**

В своем докладе «Перспективы развития региональной экономики», выпущенном в прошлом месяце, МВФ предупредил, что региону следует быть готовым к продолжительному глобальному спаду. Ожидается снижение профицита счета текущих операций и бюджета, но МВФ отметил, что некоторые страны Центральной Азии могут воспользоваться преимуществом своих относительно низких уровней долга и обеспечить поддержку внутреннего спроса за счет увеличения государственных расходов.

Ряд стран региона за годы бума накопили сбережения, которые, по мнению МВФ, они могут использовать для предоставления бюджетного стимула в целях поддержки внутреннего спроса и адресных государственных расходов для содействия защите малоимущих и уязвимых слоев населения.

Руководитель МВФ завершит свой визит в Центральную Азию посещением столицы Узбекистана Ташкента, где он встретится с президентом Исламом Каримовым и первым заместителем Премьер-министра Рустамом Азимовым и, вероятно, обсудит налогово-бюджетную политику, проводимую страной с целью смягчения последствий глобального кризиса.

*Отзывы на данную статью следует направлять по адресу: [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)*

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу: [www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)